Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Aufgaben zum Rechnen mit Wurzeln

1. Bestimme den Definitionsbereich!
Q) 2x+3 b) /3—2x c) X -4 d) x-(3-x)

2. Vereinfache!

a)  6(2/3-32) b) /8- (32a +5/18a)
¢) /1055 - {20) d) (5./3a -212a)-[27a

3. Gib den Definitionsbereich fiir x, yund z an!
Radiziere dann so weit wie moglich!

a) | 242x°y%2° b) \/8x2— 24xy +18y°

) /12a®-12ab + 3p? d) \/18x° - 48x%y + 32xy?

4. Mache den Nenner rational!

J7 J5 2,8 3+ 3 3|3

) G b) \ﬁ+\/§+\/ﬁ c) NG d) T +J15
a J? 3 3-2
€) > o f) ] 9) NEENE h) [7+3

5. Vereinfache so weit wie moglich.

[ (2f3-3/2)

) 3/5-5/3  5/3 -15

a
Y P 3iy5 |y
6. Bestimme alle Lsungen der Gleichung!
Bei Wurzelgleichungen ist die Probe erforderlich!
a)  (x—=2)-(x+3)=10+x b) (2x-3)*—5=4-(4-3X)
C) 2X +17 =1+x d) 2—3x:4/4-(5—3x)

e) 4/x2+6x+33=1+3x f) 4/4x2+2x+7:2x+1
9) 3+x:4f13+6x 3—x:a/34—6x




Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Aufgaben zum Rechnen mit Wurzeln * Lésungen

1.a) xe[-15; 0 b) xe]-o;15][
c) xeR\]-2;2] d x¢g[0;3]

2.2) +6(2/3-3/2)=2-18-312=2:3./2-32.[3=6-2-6-3 .H;gtxjé

by 8:(32a+518a)=3.[16a+5.\[4-2.2-9a =3-4-Ja+5.2.2.3-\a=72,[a

¢) 10-(5/5 - 20)=5.,/50-[200 =5.5.\[2-10- 2 = 25,/2-10,/2 =15,]2

d) (5 3a - 2 12a)- 27a=5-\/81a’-2../4.3-a-3-9-a=5-9-a-2-2-3-3-a=0%

3.8)  |242xX°y%2° =11x~|y|-‘z3‘-\/§ mit xeR’,y,zeR;

b) \/8x2—24xy+18y2:\/2-(4x2—12xy+9y2)=|2x—3y|-\/§ mit x,yeR

) /12a®-12ab + 3p? =,/3-(4a’ - 4ab + b?) =/3-(2a— b)* = [2a—b |- /3 mita,beR

d) \/’18x3— 48 X%y + 32 xy? :\IZX-(9X2— 24xy +16Yy°%) = \/2x-(3x— 4y)* =
3x—4y|-\/2x mit xeR; und yeR

4 a) J75 _J3-25-6 5332 _ 5-3;/5:5-445

2.J6 2-J6-J6 26 2
b) \ﬁ+\/§+\ﬁ=ﬁ'ﬁ+ﬁ~\ﬁ+2~ﬁ-ﬁ: 1O+ 10+ 10 _
NN RN PN N PN N PN AN A T R
5. J10 210 2.J10 9-J10 _ -
10 10 10 10 =0.9-10
9 3+3_3+3_(@+3)43 3 3+3 3(/3+1) 3+1
J27. 33 3. 3.3 33 33 3

3-y3 C@-J3)y2 [32 3J2-J6 J6 32
d) ﬁ+\/l,_5— ﬁﬁ R rk > e

a B a-/3a B a~\/§ _\/5 it acR' e

e) s Ja” 2o J3a J3 2{pl3a  o]b] (mit aeR* und beR\{0})
ﬁ B ﬁ-(a+ﬁ) _ﬁ-a+2 . B

f) e a ) a2 (mit a=/2 [und az-2])
i FWE-yD_ 3-f5_, g

V2 E 2D 32
. 3-J2_(3-J2)-(3-y2) 9-23.J/2+2 11-62
J2+3 (J2+3)(3-42) 9-2 7




5. a)

d)

9)

h)

b)

J6(2/3-37) (2/36-3y78)(y2 + 3)
NI R N SN ¥ NPt
(2.3.J§_3.2.\/§).(ﬁ+ \/5)
2-3
3/5-5{3 5/3-15 (3/5-5/3)(3-45) (5 3 -15)-\5 _
15+5-5 2.J20  5(3+5)(3-\5) 225-5
9/5-35-15/3+5/15 5.[15-15../5

:—1-(6-2+6- 6-6-6—6- 3):6

5-(9 - 5) 2:2.5
95 -35-15/3+5/15 5.[15-15./5 24,/5 -15-153
20 20 20

(x=2)-(x+3) =10+X & X’ +x-6=10+X < xX*=16 < X,,=* 4
(2x—3)°-5=4-(4-3X) < 4x*-12x+9-5=16-12Xx < 4x°+4 =16 <
4 =12 & X*=3 & x,=+[3
2X +17 =1+ X < 2Xx+17 =1+2x+X* < 16=X* < x,=+4
Probe fiir x, = 4: 1.5.: \[2-4 +17 = /25 =5 und r.S. 1+4=5
Probe fir x, =—4: 1.S.: W:ﬁ:3 und r.S. 1-4=-3-3 also L={4}

2-3x=,/4-(5-3x) © 4-12x+9x* = 20-12x < Ix* =16 <= x* = % S Xy, =

Probe fur xl— 4. :1.S.: 2-3. %:—2 und r.S. ’4-(5—3-%):4/4-1:2¢—2
§ 4 ; 4 4
Probe fir x, =_§: I.S. 2—3-(—5): 6 und r.S. 4-(5—3-(—5) :«/4~9 =6 also L:{—g}

\/m:HSX < X+ 6X+33=1+6x+9x* < R2=8x" & X’ =4 < X, =+ 2
Probe fir x, =2: LS. szm:7 und r.S. 1+3.2=7

Probe fir x, =—2: 1.8.: \[4+ 6-(-2)+ 33=+25=5 und r.S. 1+3-(-2) =-5 #5 also L ={2}
m:2x+1©4x2+ 2X+ 7=4xX*+4X+1 < 6=2X < x=3

Probe fir x=3: 1.S.: \/4-9+2-3+7 =/49=7 und r.S. 2-3+1=7 also L={3}

3+Xx=13+6X < 9+6x+x°=13+6x > X' =4 X, =+ 2

Probe fir x, =2: 1.S.: 3+2=5 und r.S. M=«/£=5

Probe fir x,=—2: 1.S.: 3—-2=1 und r.S. \/mz\ﬁ=l also L={2; -2}
3-X=,/34-6X < 9-6Xx+x =34-6x <> x*=25< X,=+5
Probe fur x, =5: 1.S.: 3-5=-2 und r.S. M:ﬁ:z;t—z
Probe fir x, =—5: 1.S.: 3—(-5)=8 und r.S. \[34—6-(-5) = \/64 =8

also L={-5}
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